
toriale sau regizorale a teatrelor. Consta-
tăm însă prezenţa unui fenomen : faptul r.ă 
exista în efectivul teatrelor noastre forţe 
neutilizate ; şi dorim să-i vedem cauzele 
Trecem peste argumentele personale. Aces-
tea, chiar dacă au uneori loc, se pot re-
zolva pe calea criticii directe. Exista însă 
o anume inertie a regizorilor, o inertie a 
comodităţii şi a fricii de risc. Lucrează, de 
preferinţă, eu forte verificate, eu „nume" 
care merg la sigur. E o mare greşeală 
aceasta. Aşa cum poţi rata un actor, ne-
distribuindu-1 deloc sau rar şi puţin, tôt 
aşa poţi rata un ait actor, distribuindu-1 
prea des, uzîndu-1, specializîndu-1 chiar, pe 
linia unei manière sau a unui anumit tip 
de roi. Directorii trebuie să aibă în vedere 
că exista firi şi firi, că nu toţi actorii sea-
manà între ei. Nu toti cei care sar, ,>e 
agita, epateazà sint cei mai buni. Exista 
timizi, lenţi, care, puşi în mişcare, încura-
jaţi, pot realiza lucruri foarte interesanto 
şi de mare valoare. Problema are, desigur. 
o mie de feţe. Cu toate acestea, cei care 
vizàm şi latura psihologică, moralà şi. . 
pedagogică a cadrelor noastre, trebuie să 
avem in faţa ochilor acel grafic al free-
venţei rolurilor avute de fiecare actor. Ca 
să nu greşim. Trebuie să dăm oricărui actor 
ocazia de a ne arăta (şi de a se convinge 
Personal) de limitele talentului... si de na-
tura concretă a lipsurilor sale. Marile re-
zerve de cadre aie teatrelor (ne referim 
mai aies la celé din Capitală) nu trebuie 
să se transforme într-un fel de magazin 
pràfuit de recuzite neîntrebuinţate. Munc.i 
face pe om şi jocul pe actor, dar pentru 
acest lucru nu ajunge să figureze pe un 
stat de plată, rostind trei replici pe sta-
giune. Şi iarăşi, nu se admite ca unii 
actori tineri (cunosc cazuri la teatrele din 
Petroşani, Turda, Satu Mare) să aibă cîte 
8—10 roluri mari pe stagiune, în timp ce 
alţii, la fel de buni, în Capitală, abia 
dacă pot visa un roi mai acătării pentru 
stagiunea viitoare. 

I. D. S. 

Actori inovatori 
la Teatrul Armatei 

Conform concepţiei shakespeareene, la 
comedia Femeia îndărătnică personajele pro-
logului — lordul, càldararul beţiv Cristo-
for Sly, hangiţa, pajul si cei doi vînători 

— asistă, de pe scenă, la toate celé cincf 
acte aie piesei. Această concepţie a fost 
fidel redată de către regizorii George Ra
faël si Dan Dinulescu, care pentru ilus-
trele personaje aie prologului au si împo-
dobit una dintre lojile Teatrului Armatei. 

După primele reprezentaţii aie comediei, 
interpretate în spiritul shakespearean si 
după indicaţiile regizorilor, nu ştiu cine (?) 
a introdus inovaţia ca cinci din celé şase 
personaje aie prologului să asiste — din 
lojă — doarx la primul tablou, reapărînd 
apoi numai în ultimele 30 de secunde 
aie spectacolului, între timp fiind repre-
zentaţi numai de către doi actori de 
„gardă", pasionaţi cititori, care ţin morţiş 
să-şi ridice nivelul lor literar, toemai în 
celé trei ore aie reprezentaţiei. 

Nu ştiu dacă cei doi artişti de „garda" 
posedă delegaţii în régula din partea co-
legilor lor, care excelează prin absenta, 
de asemenea nu cunosc nici părerea regi
zorilor si a conducerii Teatrului Armatei, 
în această privinţă. 

Un lucru este însă cert : spectatorii sînt 
în drept să-şi arate uimirea văzînd această 
stranie atitudine a actorilor faţă de rolul 
şi rostul lor în spectacol, ca şi faţă de 
public. 

D. VASILE 

Dîalog cu un cronicar 
— Sînt bucuros, tovarăşe cronicar, că 

mă aflu alături de dumneavoastră la spec-
tacolul Reţeta fericirii. După cum puteţi 
auzi, efectele sonore sînt transmise pe 
scenă cu multă fineţe şi muzica nu su-
para cîtusi de puţin auzul. Mă folosesc 
deci de prilej pentru a repune în d iscute 
chestiunea muzicii si efectelor sonore în 
spectacol... 

După cîte îmi amintesc, dumneavoastră 
respingeţi în principiu ideea îmbinării 
muzicii cu spectacolul dramatic. Aţi spus 
că e un obicei neserios, complet neserios, 
si nu mi s-a parut această parère îndrep-
tăţită. De aceea, însuşindu-mi pentru o 
clipă maniera dumneavoastră dialectică de 
a expune opiniile, v-aş cere îngăduinţa să 
argumentez. 

— Te ascult. Pentru argumente mani-
fest comprehensibilitate şi discuţia mă 
găseşte într-o dispoziţie fastă. 

— Poezia şi muzica sînt, după cîte ştiu, 
de neseparat din celé mai vechi timpuri.. 
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Poemele biblice şi aie lui Homer, celé mai 
vechi pe care le cunoaştem, erau cîntate. 
Cîntecul, poezia, instrumentele, dansul, 
pantomima, toate artele acestea, după pă-
rerea lui La Harpe — banalul, totuşi foar-
1e doctul profesor de literatură —, provin 
dintr-o origine comună şi erau, de altfel, 
exprimate generic la vechii greci prin cu-
vîntul musica. în mitologia elină se spune 
că, după celé nouă nopţi de dragoste pe-
trecute în Epir, alături de Mnemosyna, 
Zeus a devenit tatăl a noua fête numite 
muze. Clio, Euterpe, Thalia, Melpomena, 
Terpsichora, Erato, Polymnia, Urania, Ca-
liope fură tovarăşele celé mai apropiate 
a ie lui Apollo, considérât ca zeu ai mu-
■zicii. 

— Sensibil la légende, nu le pot totuşi 
considéra drept raţiuni de a-mi schimba 
o opinie. Aştept referiri la surse mai teh-
nice. La urma urmei, dumneata faci o 
demonstraţie de etimologie... 

— Se poate avea încredere in Condillac? 
Confruntînd zeci de documente, el a ajuns 
la concluzia că anticii atribuiau un roi 
excepţional armoniei muzicale, nu numai 
în materie de poezie, ci şi de retorică. 
Se pare că atunci cînd urca la tribună — 
ca să zic aşa — Cicero era însoţit discret 
de un flautist, care-i dădea, la începutul 
discursului şi la intervale stabilité, un 
anumit ton, o nota fundamentală. VestituI 
orator pornea de la acea nota, pentru a 
creşte progresiv pe toată gama de care era 
capabilă vocea sa. Vă este cunoscută pro
babil părerea lui că celé mai frumoase 
poezii lirice nu valorează nici cît cea mai 
sărăcăcioasă proză, atunci cînd nu sînt 
susţinute de cîntec. Aristotel... 

— Fără maliţie : parcă era vorba de 
legătura între spectacolul de teatru şi mu
zica. 

— ...Tocmai, în Poetica, Aristotel e 
convins de imposibilitatea de a exprima 
farmecul pe care muzica îl adaugă poeziei 
dramatice ; nici nu crede că aceste arte 
ar putea exista una fără alta. La romani, 
textele de comédie erau însoţite de un 
sistem de notaţii muzicale. La începutul 
îiecăreia din celé şase piese aie lui Teren-
ţiu e pomenit numele muzicianului eu care 
a colaborat. E interesant de amintit cum 
s-a născut arta pantomimei în Latium... 

— Te opresc, stimabile, deschizîncîu-ţi 
la pagina următoare prăfuitul Curs de li-
teratură, la care te-ai referit. Bunul du-

mitale La Harpe atrage atenţia asupra 
condiţiilor spectacolelor antice, pe care nu 
ştiu de ce le omiţi. In enormele amfi-
teatre, cuvîntului îi trebuia un suport ca 
să străbată spaţiul pînă la urechea ascul-
tătorului. fără a-şi pierde forţa şi ritmul. 

— Oar reprezentarea, în piaţa cetăţii, 
a „misterului" médiéval, însoţit de cîntece 
corale ? Unul din sumbrele autosacramen-
tales aie lui Cakferon de la Barca a fost 
reprezentat în spaţiul restrîns de la intra-
rea cimitirului din Valladolld. E de luat 
în consideraţie şi locul limitât în care se 
desfăşura drama lirică japoneză, feudală, 
totdeauna însoţită de cîntece şi dansuri, 
sau spectacolul de teatru chinez. 

— Parturgerea fulgerătoare a istoriei 
teatrului nu mă convinge. Corneille nu-şi 
însoţea tragediile eu muzică şi nici Ibsen, 
dramele eu balet. 

— Se cunosc însă spectacole eu p'ese 
cărora li s-a scris muzică de scenă spé
ciale, deşi autorul nu se gindise la timpul 
sàu la aceasta, şi care şi-au mărit astîel 
capacitatea de emo{ionare. Ca să termin 
incursiunea istorică, aş vrea să mă refer 
la începuturile teatrului nostru, la Alecsan-
dri... 

— Ţi-am spus că exista şi o istorie u 
teatrului fără muzică. 

— ...Fîntîna Blanduziei n-are indicaţii 
muzicale şi, totuşi, anul trecut, la Teatrul 
Armatei, ea a fost însoţită de o plăcută 
muzică de scenă, poate prea lungă, apre-
ciată însă de spectatori. 

— Ei şi ? In articolul pomenit am spus 
doar că, in anumite cazuri, s-ar putea 
admite si o introducere muzicală... 

— Printre spectatorii cărora le-a plăcut 
reprezentaţia eu muzică, eraţi şi dumnea-
voastră, tovarăşe cronicar. Aţi scris deçpre 
asta în acelaşi jurnal, calificînd spectaco
lul „strălucit". 

— Ei, da ! Iar la Apus a\e soare, sa 
zicem, muzica nu mi-a plăcut... 

— In sfîrşit, respir uşurat. Deci, nu 
muzica de scenă în gênerai, ci muzica la 
un anume spectacol vi s-a parut neindi-
cată, sau poate lipsită de frumuseţe, sau, 
cum aţi observât, în treacăt, rău transmisa 
prin difuzoare de pe discuri sau banda de 
magnetofon. Sîntem receptivi la muzica 
unui spectacol de teatru dacă e armonios 
ţesută în sinteza spectacolului, dar dacă o 
percepem ca un élément séparât, ea înce-
tează de fapt să mai existe pentru noi 
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spectatorii, fie şi pentru aceea că strică 
întregului. Ascultam eu plăcere, într-un 
amurg calm, sonatina cîntată la p ian de 
fata de peste drum. Insă cînd ini-a par-
venit şi hîrîitul rîşniţei de cafea a onora-
bilei ei marne, străin de universul meu 
auditiv, am închis eu tristeţe fereastra 
pentru amîndouă. 

V a l e n t i n SILVESTRU 

Gîndur i pe marginea 
unui concurs 

La primul spectacol din cadrul celui de 
al patrulea concurs pe tara al caselor de 
cultură şi al căminelor culturale, asistam în 
calitate oficială : membră în juriu. Şi lată 
că, dintr-o persoană „oficială**. membră 
în juriu, am devenit, pe nesimţite aproape, 
o entuziastă spectatoare si m-am surprins 
adeseori aplaudînd din răsputeri. Şi nu 
numai eu : întreaga comisie... 

In égala măsură am fost entuziasmată 
de realizările obţinute de căminele cultu
rale în domeniul artei de care mă simt 
strîns legată : teatrul. 

In vreme ce I-ul sau cel de al II-lea 
concurs pe ţară prezentase mai aies cîn-
tece şi dansuri — producţii directe aie 
artei populare — teatrul şi recitările ră-
mînînd în minoritate, la al III-lea şi mai 
aies acum la al IV-lea concurs, din toate 
colţurile ţării, echipe bine pregătite, eu 
costume, recuzită şi decoruri proprii, au 
pregătit piese întregi, fapt vrednic de con-
semnat ca o reală izbîndă a amatorilor. 

La unele echipe s-a simţit dorinţa unei 
prezentări îngrijite, un respect deosebit 
chiar pentru detaliile scenice. Echipa din 
Lipăneşti, raionul Ploeşti, a prezentat de 
pildă Răfuiala de Tiberiu Vornic, într-un 
décor fericit inspirât, aducînd pe scenă 
o mobilă autentic ţărănească. Echipa din 
Prejmer a prezentat un act din piesa 
Zgîrcita de Reich, în care s-a resimţit 
vădit dorinţa de realizare a unui décor şi 
a unor costume autentice ; s-a făcut re-
marcată prezenţa ingenioasă a regizorului. 
Deşi în acţiune personajele piesei aveau 
indicaţia să şadă tôt timpul pe scaune, 
regizorul a imprimat dinamism spectaco-
lului, scoţînd în relief reacţiile şi dînd 
valoare deosebită, scenică, comportării 
eroilor. 

In colectivele echipelor căminelor cul

turale, cit si în celé aie caselor de cul-
tură, au participât nu numai tineri dar şi 
numeroşi oameni vîrstnici, entuziaşti in-
terpreţi eu o tinereţe scenică adesea uimi-
toare. 

Ce exemple emoţionante ne-a dat in
terpréta rolului Mariei din piesa Râfuiaîa 
de T. Vornic (în echipa de la Comlăuş, 
regiunea Oradea) , sau aceea a bătrînei soacre 
din Nunta ciobănească (de la Răşinar i ) , 
o „artistă" vioaie şi ageră, care a stîrnit 
rîsete si aplauze aproape la fiecare replică. 
Nu mai are nevoie de comentarii apariţia 
pe scenă a Maftei Topîrceanu din Bră-
hăşeşti, regiunea Tecuci, marna a 22 de-
copii, care a récitât eu mult suflet si eu 
înţelegere Scrisoarea unei mame. 

Ne-a bucurat prezenţa nenumàratelor 
teatre de păpuşi care au prezentat specta-
cole în condiţii ortorabile. 

Teatrul de păpuşi al casei raionale Ro
man, de exemplu, a însufleţit eu mult 
simţ artistic pagini din viaţa lui Ion 
Creangă : în spectacolul Pupàza din teir 

teatrul de păpuşi din Macău, raionul Cluj, 
a prezentat un text plin de fantezie, în 
care critica lipsurilor din sat apărea într-o 
forma umoristică de bun gust. Unele din 
aceste spectacole, eu lumină, fantezie şi 
haz, au adus pe mica lor scenă, în afară 
de acţiunea directă a piesei, costume, obi-
ceiuri si dansuri locale bine executate 
(teatrul din regiunea Craiova). 

Munca echipelor făcută eu avînt, ade
seori eu sacrificarea timpului liber, dăruit 
eu dragoste teatrului, mérita însă texte — 
piese şi versuri — cel puţ in de o calitate 
égala eu realizările lor. Din păcate, nu 
totdeauna aceste echipe au fost servite de 
texte corespunzătoare. Interpreţii au prezen
tat şi texte anoste, piesete în care se ră-
suceau intrigi forţate, pseudoscenete, unele 
neinteresante, altele greu de realizat chiar 
pentru actori rutinati . De multe ori, pie-
sele a căror acţiune se petrece la sate 
aveau conflicte rezolvate „orăşeneşte", adu
cînd o viziune de „birou" problemelor ru
rale, în loc să ofere situaţii generoase in 
care actorii ţărani să se simtă ca la ei 
acasă, să aducâ în spectacol viaţă, mişcare,. 
intonaţii eu adevărat ţărăneşti . 

La aceasta cred că a contribuit şi felul 
cum se face pe alocuri instructajul art is
tic al echipelor. Bunul gust, simţul m i -
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